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ПЕРЕДМОВА 
 

Навчальний курс «Психологія сновидінь» є одним із курсів ци-
клу підготовки першого (бакалаврського) рівня вищої освіти психо-
логів. Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні психо-
логічні положення теорії сновидінь у психології, психофізіологічні 
механізми явищ сну й сновидінь, індивідуально-психологічні та куль-
турно-історичні особливості символіки сновидінь особистості. 

Сновидіння – це невід’ємно значуща і ритмічно повторювана під 
час сну психічна активність людини, що виявляється як результат ві-
дображення сукупності ментальних, фізіологічних, біохімічних і пси-
хологічних процесів в організмі (Немов Р. С.). Це суб’єктивно пере-
житі уявлення, переважно зорові, пов’язані з активізацією кори голо-
вного мозку відносно більше в правій півкулі, що сприяє переважан-
ню уві сні просторово-образного мислення. При цьому відображення 
об’єктивної реальності і знання про себе як про суб’єкт пізнання змі-
нено – людина не усвідомлює, що бачить сон. Про наукові концепту-
алізації сновидінь можна говорити тільки з другої половини XIX сто-
ліття, коли сформувалися фізіологія й психологія. Типовим прикла-
дом фізіологічної концептуалізації сновидінь може слугувати теорія 
І. П. Павлова, що пов’язує внутрішнє гальмування клітин з їх утомою 
і необхідністю відпочинку. 

Сюжети сну в образній символічній формі, згідно з теорією 
О. О. Радугіна, відображають мотиви, установки, бажання й інтереси 
суб’єкта. Сновидіння емоційно стабілізують внутрішні конфлікти й 
слугують психологічним захистом, відновлюючи пошукову актив-
ність особистості. Переважання образного мислення призводить до 
позитивного впливу на процеси творчості. Неповноцінність або об-
меження прояву сновидінь призводить до виникнення неврозів та 
психосоматичних захворювань. 

З. Фройд наділяв сновидіння важливою функцією та вважав, що 
думки й бажання людини постійно рухаються з несвідомої «інстанції 
психіки» у «свідому», але на їхньому шляху стоїть «підсвідома інста-
нція», що виконує функцію цензури й критики. У сонної людини дія 
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цензури та критики слабшає, тому у свідомість проникають ті думки 
й бажання, які в бадьорому стані були пригніченими, не здійсненими. 
Потрапивши до свідомості, невтілені несвідомі бажання задовольня-
ються, проживаються, і цей процес утворює сновидіння, основною 
умовою якого є приховування, маскування справжніх несвідомих ду-
мок, тому у самій свідомості несвідомі думки постають у вигляді си-
мволів і метафор. 

У К. Г. Юнга сновидіння – це голос усіх попередніх поколінь 
людства, його колективний досвід, що споріднює такий підхід з ідея-
ми Сократа й східними релігійними школами. Відповідно до цих ідей, 
сновидіння виконують роль Вищого мудреця, наставника, спрямову-
ючи людину в потрібне їй русло. У цьому сенсі можна говорити про 
те, що сновидіння відіграють для людини терапевтичну роль. Таким 
чином, сновидіння в аналітичній психології – це спосіб самодопомоги 
в стані сну, тобто такому стані, коли зовнішні впливи, які можуть 
стати на заваді, зведено до мінімуму. 

Сновидіння в індивідуальній психології А. Адлера виступають 
як спосіб упоратися з життєвими труднощами за допомогою характе-
рного для суб’єкта життєвого стилю, підготовки до майбутнього дня, 
а крім того, можливістю розблокування фантазії, тобто, творчої фун-
кції людини. Отже, сновидіння, фактично, являють собою продов-
ження денної активності в період нічного відпочинку, «репетируючи» 
прийдешній день. Самі сновидіння, згідно з теорією А. Адлера, не мі-
стять подвійного сенсу, тобто, вони не є символічними, а незрозумілі 
тому, що «репетиція» містить більший чи менший елемент фантазії. 

Сучасні дослідники психоаналітичного напряму (К. Абрахам, 
Х. Закс, Л. Калігор, Х. Лейнер, Р. Мей, О. Ранк, Ш. Ференци, 
K. Конрад, Г. Лефевр, E. Джонс та ін.), з одного боку, розширили ро-
зуміння символіки сновидінь, уналежнивши до неї не тільки ознаки 
сексуальних фрустрацій, та з іншого боку, – істотно обмежили, розг-
лядаючи її як відображення комплексів і психологічних проблем осо-
бистості, зокрема й ставлення клієнта до психоаналітика або психо-
терапевта. 
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Методичні рекомендації також ураховують ознайомлення сту-
дентів із загальнопсихологічними проблемами, що вирішує глибинна 
психологія; з практичними навичками та вміннями під час роботи зі 
сновидіннями від найпростіших до найскладніших форм: фіксацію 
сновидінь, їх аналіз. Застосування навчального курсу сприятиме під-
вищенню інтересу студентів до цієї теми, стимулюванню самостійно-
го вивчення інших її аспектів, методів і перспектив дослідження сно-
видінь, що має позитивний уплив на залучення їх до науково-
дослідницької діяльності, а також на процес формування професійної 
компетентності майбутнього фахівця-психолога. 

Мета: полягає в ознайомленні студентів з основними науковими 
підходами у вивченні феномену сновидіння та сучасними психологі-
чними підходами тлумачення сновидінь, формування необхідних 
практичних навичок у дослідженні сновидінь та застосування відо-
мих методів роботи зі сновидіннями. 

 

Завдання: 

 сформувати у студентів уявлення про фізіологічні й психологіч-
ні аспекти сновидіння, його функції та відмінність між фізіоло-
гічними й психологічними інтерпретаціями сновидінь; 

 ознайомити із психоаналітичною теорією З. Фрейда як основним 
психологічним підходом; 

 розглянути класифікацію, функції, джерела, основні психологі-
чні механізми сновидінь; 

 сформувати у студентів системні знання в галузі психології сно-
видінь; 

 ознайомити із можливостями застосування відомих методів ро-
боти зі сновидіннями; 

 сформувати необхідні навички практичного застосування розг-
лянутих підходів для аналізу сновидінь та їх інтерпретації; 

 сформувати відповідну зацікавленість, позитивну мотивацію до 
цієї сфери діяльності. 
Процес вивчення навчальної дисципліни спрямований на фор-

мування елементів таких компетентностей: 
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ЗК1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
ЗК4. Здатність навчатися й здобувати актуальні знання.  
ЗК7. Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  
СК1. Здатність оперувати категоріально-понятійним апаратом психо-
логії. 
СК3. Здатність до розуміння природи поведінки діяльності та вчин-
ків. 
СК4. Здатність самостійно збирати та критично опрацьовувати, аналі-
зувати та узагальнювати психологічну інформацію з різних джерел. 
СК8. Здатність організовувати й надавати психологічну допомогу 
(індивідуальну та групову).  
СК12. Здатність до особистісного та професійного самовдосконален-
ня, навчання та саморозвитку. 

Очікувані результати навчання. У результаті вивчення нав-
чальної дисципліни студент повинен  

знати: основні положення теорії сновидінь, джерела, функції, 
природу й основні механізми сновидінь, закономірності несвідомої 
психіки, символічну мову несвідомого, психологічні підходи до інте-
рпретації сновидінь;  

вміти: орієнтуватися в особливостях мислення несвідомої психі-
ки під час утворення сновидіння, у видах і типах сновидінь, природі й 
функціях, явних і прихованих думках сновидінь, символіці; 

володіти: практичними навичками роботи зі сновидіннями, різ-
ними прийомами інтерпретації сновидінь і знаннями, що сприяють 
розумінню символічної мови сновидінь. 
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Тематичний план практичних занять з курсу 
«ПСИХОЛОГІЯ СНОВИДІНЬ» 

 

Теми практичних занять 
 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Історія дослідження сновидінь: від архаїчних до сучасних 
наукових концепцій 4 

2 Сон і сновидіння як фізіологічний і психологічний  
феномени 4 

3 Концепції теорії несвідомого як методологічна база дослі-
дження образів, символів і сюжетного змісту сновидіння 4 

4 Робота зі сновидіннями за допомогою психоаналітичної  
техніки. Головні механізми роботи зі сновидіннями 4 

5 Символіка сновидінь. Аналіз символіки в психоаналізі 
З. Фройда та аналітичній психології К. Г. Юнга 4 

6 Класична асоціативна техніка тлумачення сновидінь 
З. Фройда 4 

7 Робота зі сновидіннями в аналітичній психології 4 
8 Методичні аспекти роботи зі сновидіннями в сучасній  

психологічній практиці 4 
9 Сновидіння як діагностичний матеріал у психологічному 

консультуванні та психотерапії 4 
 Разом 36 

 

Пояснювальна записка   
 

Практичні заняття призначені для вдосконалення й закріплення 
знань, здобутих на лекційному курсі з дисципліни «Психологія», та 
мають сприяти свідомому засвоєнню студентами теоретичних засад 
сучасної психологічної науки, формуванню стійких інтересів до пси-
хологічних знань і їх практичного застосування. 

Традиційно практичні заняття з гуманітарних дисциплін у ВНЗ 
мають форму семінарів. Семінарські заняття проводили ще в старог-
рецьких і римських школах як поєднання диспутів, повідомлень уч-
нів, коментарів і висновків викладачів. Сьогодні в більшості європей-
ських університетів семінари є груповим обговоренням студентами 
теми навчальної програми під керівництвом викладача. Семінари є 
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активною формою навчальних занять і виконують пізнавальну, вихо-
вну функції. У планах занять передбачено модульні тестові завдання 
як одну з форм закріплення навичок використання понятійно-
термінологічного апарату, а також контролю знань. У циклі занять 
наявні практичні завдання, що передбачають опанування студентами 
навичок використання методів і методик сучасної психології з метою 
самопізнання, самовдосконалення й застосування в професійній дія-
льності.  

 

На практичних заняттях студенти:  
 навчаться вільно оперувати  понятійно-термінологічним апара-

том; 
 навчаться працювати з першоджерелами; 
 навчаться самостійно мислити й висловлювати свої думки; 
 набудуть первинних навичок наукової роботи та публічних ви-

ступів; 
 ознайомляться з психологічними засадами самопізнання й  са-

морозвитку. 
 

Під час семінарських занять студенти набудуть  навичок: 
 самостійної роботи з науковою літературою; 
 публічного виступу; 
 ведення наукових дискусії; 
 роботи з першоджерелами в бібліотеці; 
 роботи з інтернет-виданнями; 
 використання наукового стилю письмового й усного мовлення;  
 роботи з психодіагностичним інструментарієм. 

 

Загальна схема проведення заняття:  
1. Ознайомлення студентів з темою заняття й планом роботи. 
2. Повторення й закріплення основних психологічних понять за 

темою.  
3. Публічна презентація доповідей. 
4. Групове обговорення прослуханихдоповідей під керівництвом 

викладача. 
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5. Творча робота (письмова чи усна) або робота з психодіагности-
чним інструментарієм. 

6. Ознайомлення з темою наступного заняття й темами доповідей, 
рефератів, контрольних робіт, рекомендованою літературою. 
 

Організація роботи студентів 
Відповідно до кожної теми подано плани семінарських занять, 

основна література, практичні завдання, а також тематика доповідей і 
рефератів, список додаткової літератури. Основну літературу студен-
ти мають опрацювати та законспектувати. Використовуючи додатко-
ву літературу, студенти за пропозицією викладача готують реферати з 
певних питань курсу. Практичні завдання студенти мають виконати 
письмово в зошиті для практичних занять. Працюючи над реферата-
ми, студенти повинні використовувати, окрім рекомендованої літера-
тури, додаткові джерела, висвітлюючи окремі проблеми психологіч-
ної науки. Навчальним планом з курсу психології передбачено, що 
кожен студент пише реферати і захищає їх під час практичних занять 
упродовж вивчення навчального курсу. 

 

Самостійна робота студентів 
Рекомендації для студента щодо підготовки до практичного за-

няття: 
 дібрати за темою необхідну літературу й опрацювати її; 
 продумати й скласти докладний план роботи;  
 зробити зіставний аналіз фактів, почерпнутих із наукових дже-

рел, виокремити в них загальні й власні положення, викласти 
досліджений матеріал письмово в реферативній формі і підготу-
вати доповідь з тематики реферату (тривалість виступу 5–7 хви-
лин); 

 подати роботу у вигляді реферату або конспекту (обсяг 5–7 
стор.); 

 підготувати необхідний для роботи наочний матеріал, уміти за-
стосовувати власні спостереження, досвід та експерименти. 
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Складання реферату і підготовка до доповіді – важлива форма 
самостійної роботи студентів. У кінці навчального року студенти мо-
жуть подати реферати на конкурс студентських наукових робіт. 

 

Методи оцінювання роботи студентів: оцінювання під час пото-
чного опитування на заняттях, оцінювання самостійної роботи, акти-
вності студента в дискусії під час обговорення доповіді, модульного 
тестового завдання. 
 

 

ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 1 

Історія дослідження сновидінь:від архаїчних  
до сучасних наукових концепцій 

 

Питання для обговорення 
1. Сновидіння та їх значення в традиційних культурах. 
2. Сновидіння в Стародавньому Світі й Античності. Донаукова 

традиція в тлумаченні снів та обряд інкубації. «Онейрокритика» 
Артемідора з Далдіса. 

3. Ставлення до сновидінь у період від Середньовіччя до початку 
ХХ століття. 

4. Сучасні психологічні теорії сновидінь. 
 

Практичне завдання 
Аналіз основних закономірностей організації сновидійної реаль-

ності на основі вивчення сюжетів і символів сновидінь (Додаток 1). 
Завдання для самостійної роботи 
Класифікація й диференціація сновидінь за типами в «Онейро-

критиці» Артемідора Лідійського. 
 

Теми рефератів 
1. Ставлення до сновидінь у давніх народів Сходу (Китай, Індія, 

Шумер, Вавилон, Іудейська держава, Персія, Єгипет тощо) та 
Заходу (Греція, Рим). 

2. Сновидіння як повноправний психічний акт. 
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Література  
1. Артемидор. Сонник / Пер. с древнегреч. М. Л. Гаспарова, 

И. А. Левинской, В. С. Зилитинкевич, Э. Г. Юнца; общая редакция пере-
вода Я. М. Боровского; комментарий И. А. Левинской. – СПб: ООО Изд–
во «Кристалл»», 1999.– 448 с. 

2. Мосс Р. Тайная история сновидений: Значение снов в различных культу-
рах и жизни известных личностей. / Пер. с англ. СПб. : ИГ «Весь», 2010. – 
464 с.  

3. Фройд З. Вступ до психоаналізу: лекції зі вступу до психоаналізу з нови-
ми висновками / Зігмунд Фройд ; пер. з нім. Петро Таращук. – Київ : Ос-
нови, 1998. – 709 с.  Лекції 5, 6, 7, 10, 12, 15. 

4. Фромм Э. Забытый язык. Введение в науку понимания снов, сказок и ми-
фов. М., Республика, 1992. 

 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2 

Сон і сновидіння як фізіологічний і психологічний феномени 
 

Питання для обговорення 
1. Парадоксальна фаза сну і сновидіння.  
2. Фізіологічна природа сновидіння. 
3. Сновидіння як умовно-рефлекторний психологічний процес 

(М. Бехтєрєв, І. П. Павлов, І. М. Сеченов). 
4. Сновидіння дітей та дорослих.  
5. Ґендер і зміст сновидінь. 
6. Психологічна модель сновидіння за нормою та патологією. 

 

Практичне завдання 
Дати відповіді на запитання в анкеті, яку було випробувано на 

людях із вадами зору, та зробити порівняльний аналіз отриманих від-
повідей зі своїми (Додаток 2). 
 

Завдання для самостійної роботи 
Виписати ознаки та діагностичні критерії безсоння неорганічної 

природи за МКХ-10. 
 

Теми рефератів 
1. Кірково-підкіркова теорія сну за Анохіним. 
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2. Гуморальні теорії сну. 
3. Теорії центрів сну. 
4. Роль гальмування кори за Павловим. 

 

Література 
1. Агеенкова Е. К. Особенности сновидений слепорожденных лиц / Психо-

логическая служба. – 2004. - № 3. - 32-39. 
2. Ковальзон В. М. Основы сомнологии. Физиология и нейрохимия цикла 

«бодрствование – сон». - М.: Бином. Лаборатория знаний; 2011.  
3. Касаткин В. Н. Теория сновидений / В. Н. Касаткин. – 2-е изд.-

Л.:Медицина, 1972. - 327 с. 
4. Международная классификация болезней (10-й пересмотр). Гл. 5 (Пси-

хиатрия). Под ред. Ю. Л. Нуллера, С. Ю. Циркина. Киев: Издательство 
Сфера, 2005, 300. 

5. Павлов И. П. Проблемы сна / И. П. Павлов. – Киев : Госмедиздат, 1953. - 
347  с. 

6. Ротенберг В. С. Адаптивная функция сна, причины и проявления ее 
нарушения / В. С. Ротенберг. – М. : Наука, 1982. – 165 с. 

7. Aserinsky K., Kleitman N. Regularly occurring periods of eye motility, and 
concomitant phenomena, during sleep. Science. 1953; 118 (3062): 273-274. 

 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3 

Концепції теорії несвідомого як методологічна база дослідження  
образів, символів і сюжетного змісту сновидіння 

 

Питання для обговорення 
1. Властивості й функції несвідомої психіки та її відмінність від 

свідомості.  
2. Поняття індивідуального несвідомого і його значення у 

З. Фройда.  
3. Склад індивідуального несвідомого: дитячі переживання, авто-

матизовані навички та умовні рефлекси, витіснення переживань, 
захисні механізми, комплекси. 

4. Регресія від системи передсвідомого до системи несвідомого. 
Мислення в сновидінні. 

5. Концепція сновидінь з позицій топографічної теорії З. Фройда.  
6. Поняття коллективного несвідомого у К. Г. Юнга.  
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Практичне завдання 
«Моделі внутрішньої динаміки психіки». Обговорення моделі 

(Додаток 3). 
 

Завдання для самостійної роботи 
Конспект статті: Фрейд З. О сновидениии // Фрейд З. Избранное 

/ Сост., общ. ред. и пред. А. И.  Белкина. – М.: Внешторгиздат,1990. – 
С. 89–124. 

 

Теми рефератів 
1. Колективне несвідоме і «архаїчна спадщина».  
2. Розуміння несвідомого за теорією А. Адлера.  
3. Проблема соціального несвідомого у вченні Е. Фромма.  

 
Література 

1. Теория и практика глубинной психокоррекции: Третья Авт. школа акаде-
мика НАПН Украины Т. С. Яценко / Сост. А. В. Глузман (и др.). – Ялта: 
РИО КГУ, 2010. – 202 с. 

2. Фрейд З. Психология бессознательного / Пер. с нем. – М.: Просвещение, 
1990. – 456 с. 

3. Фрейд З. По ту сторону принципа удовольствия. М., М.: Эксмо-Пресс, 
Апрель-пресс, 2000. – 292 с. 

4. Фрейд З. Лекции по введению в психоанализ. Лекция 5–15: Сновидения// 
Фрейд З. Лекции по введению в психоанализ: Сб. произведений. М.: Ап-
рель-Пресс, Изд-во Эксмо-Пресс, 2001, с. 93–215. 

5. Юнг К. Г. Об архетипах колективного бессознательного // Архетип и си-
мвол. М.: Ренессанс, 1991. - 298 с. 

6. Юнг К. Г. Психология бессознательного / Пер. с нем. – М.: «Канон +», 
«Реабилитация», 2013. – 320 с. 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 4 

Робота зі сновидіннями за допомогою психоаналітичної техніки.  
Головні механізми роботи сновидіння 

 

Питання для обговорення 
1. Джерела сновидіння: біологічні, психологічні та культурні. Ос-

новні соматичні джерела сновидіння.  
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2. Роль залишків від денних вражень у формуванні сновидіння.  
3. Подвійна природа сновидіння.  
4. Регресія від системи передсвідомого до системи несвідомого. 
5. Маніфестанти і латентний зміст сновидіння.  
6. Концепція виконання бажання. 
7. Механізми роботи сновидіння: згущення, зміщення, символіза-

ція, вторинна обробка.  
 

Практичне завдання 
Застосовуючи фрагменти картин І. Босха «Сад земних насолод», 

продемонструвати механізми роботи несвідомого й символічну обро-
бку матеріалу (Додаток 4). 
 

Завдання для самостійної роботи 
Підготувати есе на тему: «Архетипові образи, що виявляються в 

міфах і сновидіннях». 
 

Теми рефератів 
1. Сновидіння як спроба здійснення бажань.  
2. Архаїчні риси й інфантилізм сновидіння. Галюцинаторне пере-

живання.  
3. Матеріал і завдання сновидіння. 

 
Література 

1. Лапланш Ж., Понталис Ж. – Б. Словарь по психоанализу «Высшая шко-
ла», 1996. –353 с. 

2. Пендерецька О. М. Поняття символу в психоаналітичній термінології 
З. Фройда // Науковий вісник Чернівецького університету: Зб. наук. пр. 
Вип. 56. Педагогіка та психологія . – Чернівці: Рута, 1999. – С. 133 –138. 

3. Фройд З. Тлумачення снів / Зиґмунд Фройд; пер. з нім. 
В. Б. Чайковського; худож.-оформлювач О. А. Гугалова-Мєшкова. — Ха-
рків: Фоліо, 2019. – 603 с. 

4. Юнг К. Г. Либидо, его метаморфозы и символы – М.: Восточно-
Европейский Институт Психоанализа, 1994. – 416 с. 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 5 

Символіка сновидінь. Аналіз символіки в психоаналізі З. Фройда  
та аналітичній психології К. Г. Юнга 

 

Питання для обговорення 
1. 1.Особливості уявлень про символічне в психоаналізі. 
2. Символізм сновидіння. Символічні об'єкти сновидіння.  
3. Процес символоутворення в сновидінні. 
4. Психоаналітичне та юнгіанське розуміння символіки. 
5. Отто Ранк, А. Адлер, Т. Френч, Е. Еріксон про символоутво-

рення в роботі сновидіння. 
6. Онтогенетичні й філогенетичні витоки сексуальної символіки. 

 

Практичне завдання 
Виписати 20 символів, описаних З. Фройдом (джерело: Фройд З. 

Тлумачення снів / Зиґмунд Фройд; пер. з нім. В. Б. Чайковського; ху-
дож.-оформлювач О. А. Гугалова-Мєшкова. — Харків: Фоліо, 2019. 
— 603 с.) та 20 слів юнгіанської символіки (Самохвалов В. Психоана-
литический словарь и работа с символами сновидений и фантазий. 
Симферополь Сонат, 1999. – 184 с.).  

Порівняти природу символів й основні механізми символоутво-
рення фройдівської та юнгіанської символіки. Здійснити кількісний 
аналіз фройдівських та юнгіанських символів (Додаток 5). 
 

Завдання для самостійної роботи 
Виписати 20 термінів-символів українців (джерело: Енциклопе-

дичний словник символів культури України / за заг. ред. 
В. П. Коцура, О. І. Потапенка, В. В. Куйбіди. – 5-е вид. – Корсунь-
Шевченківський: ФОП Гавришенко В. М., 2015. – 912 с.). 

 

Література 
1. Зильберер Г. Проблема мистицизма и его символизма М.: Апрель-Пресс, 

Изд-во ЭКСМО-Пресс, 2007. — 359 с.  
2. Лёйнер Х. Кататимное переживание образов: Основная ступень; Введе-

ние в психотерапию с использованием техники сновидений наяву; Семи-
нар: Пер. с нем. - М.: Эйдос, 1996. - 253 с., схемы. 



16 
 

3. Родіна Н. В. Символічна організація несвідомого та вибір копінг-
стратегій у процесі засвоєння нових зв’язків і стосунків / Н. В. Родіна // 
Науковий вісник Чернівецького університету. – 2009.– № 449/450. – 
С. 129–134. 

4. Самохвалов В. П. Психоаналитический словарь и работа с символами 
сновидений и фантазий / В. П. Самохвалов – Симферополь: СОНАТ, 
1999. –  184 с. 

5. Фройд З. Тлумачення снів / Зиґмунд Фройд; пер. з нім. 
В. Б. Чайковського; худож.-оформлювач О. А. Гугалова-Мєшкова. – Хар-
ків: Фоліо, 2019. – 603 с. 

 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 6 

Класична асоціативна техніка тлумачення сновидінь З. Фройда.  
Сновидіння про ін’єкції Ірмі 

 

Питання для обговорення 
1. Класична асоціативна техніка тлумачення сновидінь З. Фройда: 

вільні асоціації та регресія. 
2. Основні принципи аналізу сновидінь у психоаналізі й психоана-

літичній терапії. 
3. Регресія від системи передсвідомого до системи несвідомого. 
4. Концепція виконання бажання.  
5. Правила, яких слід дотримуватися під час тлумачення снови-

дінь. 
6. Повне сновидіння та його елементи. Елементи сновидіння як 

замісники несвідомого. Елемент сновидіння як символ несвідо-
мої думки сновидіння.  

7. Символічна мова несвідомого. Сексуальний характер символів 
та їх значення в психічній діяльності людини. 
 

Практичне завдання 
1. Приклад індивідуальної аналітичної роботи на прикладі снови-

діння про ін’єкції Ірмі (джерело: Фрейд З. Толкование сновиде-
ний / З. Фрейд. – Харьков: Фолио. – 2001. – 621 с.). 

2. Робота зі сновидіннями за Фройдовим методом вільних асоціа-
цій у груповому аналізі, а потім у малих групах. 
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Завдання для самостійної роботи 
Переглянути фрагмент фільму зі сновидінням головного героя 

(«Сунична галявина»). Зробити аналіз сновидіння. 
 

Література 
1. Беккер А. Психоаналитическая теория сновидений / А. Беккер // Энцик-

лопедия глубинной психологии; Т.1 / под ред. А.М.Боровикова. – М.: 
ЗАО МГ Менеджмент, 1998. – С. 322-343. 

2. Лапланш Ж. Словарь по психоанализу / Ж. Лапланш, Ж.-Б. Понталис. – 
М.: Высшая школа, 1996. – 623 с. 

3. Нюрнберг Г. Принципы психоанализа / Г. Нюрнберг – М.: Институт об-
щегуманитарных исследований, 1999. – 363 с. 

4. Перевязко Л. П. Апробація системи кількісного опрацювання сюжетного 
та символічного змісту сновидінь / Л. П. Перевязко // Science and 
Education a New Dimension. Pedagogy and Philology. — 2018. — Т. VI (71), 
вып. 173. — С. 63-66. 

5. Фрейд З. Толкование сновидений / З. Фрейд. – Харьков: Фолио. – 2001. – 
621 с. 

6. Фройд З. Вступ до психоаналізу: лекції зі вступу до психоаналізу з нови-
ми висновками; пер. П. Таращук. К.: Основи, 1998. 709 с.  

7. Херсонский Б. Г. Смысл сновидений по Фрейду / Б. Г. Херсонский // 
Психология сновидений: Хрестоматия / Сост. К. В. Сельченюк. – Мн.: 
Харвест, 2003. – С. 45–55. 

8. Холдер А. Фрейдовская теория психического аппарата / А. Холдер // Эн-
циклопедия глубинной психологии; Т. 1 / под ред. А. М. Боровикова. – 
М.: ЗАО МГ Менеджмент, 1998. – С. 226–265. 

9. Hall C. S. (1954). A Primer of  Freudian Psychology. N.Y.: A Mentor Book. 
 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 7 

Робота зі сновидіннями в аналітичній психології 
 

Питання для обговорення 
1. Техніка роботи зі сновидіннями в аналітичній психології 

К.  Г. Юнга.  
2. Класичний підхід роботи зі сновидіннями К. Г. Юнга.  
3. Підходи до вивчення сновидінь Р. Джонсона, М.-Л. фон Франц, 

Дж. Холла. 
4. Суб’єктивні й об’єктивні асоціації.  
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5. Техніка ампліфікації.  
6. Три рівні інтерпретації. 
7. Методи аналізу комплексів у сновидіннях, динаміки Аніми та 

Анімуса у сновидіннях. 
8. Індивідуаційні сновидіння: сни із символами самості. 

 

Практичне завдання 
Інтерпретація міфу про царя Едіпа, Софокл (Софокл. Цар Едіп. 

Давньогрецька трагедія / за ред. В. Пащенка; пер. з давньогрецької 
Б. Тена. К.: Дніпро, 1981. С. 63–118) за допомогою аналітичного ін-
струментарію й методу ампліфікації. Студентам запропоновано ство-
рити ампліфікаційні картки або намалювати фрагменти міфодрамати-
чної дії з подальшим обговоренням здобутого матеріалу. 
 

Завдання для самостійної роботи 
Підготувати попередній аналіз сну за методом ампліфікації (ба-

жано когось із клієнтів або з власних знайомих \ близьких), готую-
чись опрацьовувати його в групі. 
 

Література 
1. Калина Н. Ф. Основы Юнгианского анализа сновидений / Н. Ф. Калина, 

И.  Г. Тимощук. – М. : REFL-book ; К. : Ваклер, 1997. – 304 с. 
2. Хиллман Дж. Архетипическая психология / Хиллман Дж. – СПб. : БСК, 

1996. – 157 с. 
3. Ходан В. П. Юнгіанське тлумачення психологічної трансцендентної фун-

кції // Гуманітарний вісник ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені 
Григорія Сковороди»: Збірник наукових праць – Переяслав-
Хмельницький, 2013. – Вип. 30. – С. 533 – 538. 

4. Холл Дж. Юнгианское толкование сновидений. Практическое руководст-
во. СПб.: Межиздателъская серия «Библиотека аналитической психоло-
гии» Информационного центра психоаналитической культуры Санкт-
Петербурга, 1996. - 168 с. 

5. Юнг К. Архетип и символ / Карл Густав Юнг. – СПб. : Ренессанс, 1991. – 
262 с. 

6. Юнг К. Архетипи й колективне несвідоме; пер. з нім. Катерини Котюк. 
Львів: Астролябія, 2013. 588 с. 

7. Юнг К. Воспоминания, сновидения, размышления / Карл Густав Юнг. – 
М. : ООО «Издательство АСТ – ЛТД», Львов : Инициатива, 1998. – 480 с. 
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8. Юнг К. Человек и его символы / Карл Густав Юнг. – М. : Серебряные ни-
ти, 2006. – 352 с. 

 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 8 

Методичні аспекти роботи зі сновидіннями в сучасній  
психологічній практиці 

 

Питання для обговорення 
1. Терапевтичні цілі й завдання аналізу сновидінь. Відмінності в 

роботі зі сновидіннями. 
2. Концепція роботи зі сновидіннями Альфреда Адлера (індивіду-

альна психологія). 
3. Використання сновидінь та їх тлумачення в его-психології. 
4. Редуктивний підхід у роботі зі сновидіннями. Робота з елемен-

тами або повним сновидінням, робота з денним залишком, ро-
бота з символічними фрагментами, сновидіння «навпаки», сно-
видіння як спротив. 

5. Імагінальні техніки роботи зі сновидіннями. Техніка активної 
уяви. 

6. Техніки роботи зі сновидінням у психодрамі й гештальт-терапії. 
7. Тлумачення сновидінь із застосуванням онтопсихології. 

 

Практичне завдання 
Підготувати сновидіння для подальшої з ним роботи за заданою 

викладачем технікою (Додаток 6). 
 

Завдання для самостійної роботи 
Підготувати самостійний аналіз одного сну за однією із вищеза-

значених технік роботи зі сновидіннями.  
 

Література 
1. Адлер А. Сны и ихтолкование / А. Адлер // Практика и теорія индивидуа-

льной психологии. - М.: Фонд «За экономическую грамотность», 1995. - 
С. 237-254. 

2. Криппнер С. Сновидения и творческий подход к решению проблем / 
С. Криппнер, Д. Диллард. - Пер. с англ. В. Рогов. – М.: Издательство Тра-
нсперсонального Института, 2001. 
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3. Лёйнер Х. Кататимное переживание образов. Основная ступень. Введение 
в психотерапию с использованием техники сновидений наяву. Семинар. 
— Пер. с нем. Я. Л. Обухов. — Нижний Новгород: Эйдос, 2015. – 252 с. 

4. Менегетти А. Образ и бессознательное / Учебное пособие по интерпре-
тации образов и сновидений. - М.: ННБФ «Онтопсихология», 2004. С. 
383-434. 

5. Перевязко Л. П., Символічна реальність як ресурсний чинник ортобіозу 
людини (ортобіотичний підхід) / Дослідження психології ортобіозу лю-
дини : монографія / за заг. наук ред. проф. Н. В. Родіни. - Київ : Видавни-
цтво Ліра-К, 2021. – С. 173-212. 

6. Перлз Ф. Гештальт-семинары: Учебное пособие / Перлз Ф., - 2-е изд. - М.: 
ИОИ, 2016. - 353 с. 

7. Томэ X., Кехеле Х. Современный психоанализ. Т. 1. "Теория". М., "Про-
гресс" - "Литера", 1996., С. 207-237. 

8. Томэ X., Кехеле X. Современный психоанализ. Т. 2. "Теория". М., "Про-
гресс" - "Литера", 1996., С. 261-293. 

9. Ялом И. Дар психотерапии / Пер. с англ. Ф. Прокофьева. — М.: Изд-во 
Эксмо, 2005. — 352 с. 

10. Яценко Т. С. Психологічні основи глибинної психокорекції, феноменоло-
гія, теорія і практика / Т. С. Яценко. – К.: Вища шк., 2006 – 382 с. 

 
 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 9 

Сновидіння як діагностичний матеріал у психологічному  
консультуванні та психотерапії 

 

Питання для обговорення 
1. Сновидіння, що забезпечують ефективність терапії та зменшу-

ють тривалість терапії. 
2. Сновидіння, що доводять наші гіпотези щодо попереднього діа-

гнозу й терапії. 
3. Сновидіння як спогади пережитого травматичного матеріалу. 
4. Сновидіння як індикатор стосунків у переносі. 
5. Сновидіння, що відображають процес змін у терапії. 
6. Сновидіння,  що  забезпечують ефективність терапії, приско-

рюючи або форсуючи процес  завдяки сильній маніфестації не-
свідомого матеріалу. 

7. Сновидіння, що надають нам попередні діагностичні гіпотези. 
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8. Сновидіння, що інформують нас про минулі події, часто витіс-
нені як спогади пережитого травматичного матеріалу. 

9. Сновидіння, що висвітлюють головні об’єкти стосунків клієнта, 
якість цих стосунків, як індикатор стосунків у переносі. 

10. Сновидіння, що виконують функцію компенсації та відновлен-
ня. 

 

Практичне завдання 
Аналіз сновидіння хлопчика 5 років (джерело: Фрейд З. Анализ 

фобии пятилетнего мальчика / З. Фрейд // Психоанализ и детские не-
врозы. – Санкт-Петербург : Алетейя, 2000. – С. 143–277). 

 

Завдання для самостійної роботи 
Конспект статті: Вінтюк Ю. В. Дослідження підсвідомості у на-

вчальній роботі зі студентами-психологами / Ю. В. Вінтюк // Моло-
дий вчений. – 2018. – №1 (53). – Ч. ІІІ. – С. 778–783. 

 

Література 
1. Авакумов С. В. Психология и психоаналіз сновидений / С. В. Авакумов // 

Психоаналитический вестник. – 2008. – Вып. 1 (26). – С.74–89. 
2. Мазин В., Пепперштейн П. Толкование сновидений. – М.: Новое литера-

турное обозрение, 2005. – 712 с. 
3. Николаенко С. Краткосрочные методы переработки эмоциональных 

травм в психотерапии // Вісник Інституту розвитку дитини (додаток): ма-
теріали IV Міжнародої науково–практичної конференції студентів і мо-
лодих учених «Дитинство. Освіта. Соціум» - 2015.  - Вип. 6. – Київ, 2015. 
– С. 168–178. 

4. Родина Н. В. Психодинамический подход к анализу совладающего пове-
дения студентов в период предэкзаменационного стресса / Н. В. Родина // 
Наукові записки Інституту психології імені Г. С. Костюка АПН України. 
– 2006. – № 30. – С. 214–222. 

5. Родіна Н. В. Системне моделювання копінг-поведінки, що реалізується в 
парадигмі психодинамічного підходу. Концепція дослідження / 
Н. В. Родіна // Актуальні проблеми психології. – 2010. - Т. 11, В. 3. – 
С. 372–379. 

6. Фрейджер Р., Фейдимен Д. Личность: теории, эксперименты упражнения. 
– СПб.: прайм – ЕВРОЗНАК, 2001. – 864 с. (Психологическая энциклопе-
дия). 
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Додаткова література 
1. Абрахам К. Сновидение и миф / К. Абрахам // Между Эдипом и Озири-

сом: Становление психоаналитической концепции мифа / Сборник / Пер. 
с нем. – Львов: Инициатива; М.: Изд-во «Совершенство», 1998. – С. 65 – 
122. 

2. Аристид Э. Священные речи; Похвала Риму / Элий Аристид // Пер. 
С. И. Межерицкой. М.: Ладомир: Наука, 2006. – 279 с. 

3. Бірон Б. В. Копінг-вектор як інтегральна структурно-функціональна оди-
ниця / Б. В. Бірон // Актуальні проблеми психології: Збірник наукових 
праць Інституту психології імені Г. С. Костюка: Психологія особистості. 
Психологічна допомога особистості. – Київ, 2014. – Том. 11. – Вип. 11. – 
Ч. 1. – C. 102-111. 

4. Данилюк І. В. Вплив  соціального  контексту  на  формування  етнічної  
ідентичності особистості / І. В. Данилюк // Психолого-педагогічні  основи  
процесу  самотворення  особистості:  монографія  / за ред. Л. З. Сердюк. – 
К.: Педагогічна думка, 2015. – C. 81-93. 

5. Євтушенко І. В. Роль архетипної  символіки  у вираженні інтимних по-
чуттів суб’єкта до близьких йому людей (на основі міфів, казок, психома-
люнків): Автореф. дис... канд. психол. наук: 19.00.07 /  Інститут  психоло-
гії імені Григорія Костюка АПН України. – К., 2004. – 20 с. 

6. Калина Н. Ф. Основы Юнгианского анализа сновидений / Н. Ф. Калина, 
И. Г. Тимощук. – М. : REFL-book ; К. : Ваклер, 1997. – 304 с. 

7. Керлот Х. Э. Словарь символов / Керлот Х. Э. – М.: РЕФЛ-бук, 1994. – 
608 с. 

8. Ле Гофф Ж. Средневековый мир воображаемого: Пер. с фр. 
Е. В. Морозовой; с лат. И. И. Маханькова / Общ. ред. С. К. Цатуровой. – 
М.: Прогресс, 2001. – 440 с.  

9. Мазин В. Онейрография: Призраки и Сновидения / Гл. ред. С. Г. Уварова. 
– Нежин: ООО «Видавництво «Аспект – Полiграф», 2008. – С. 9 – 60.  

10. Мей Р., Калигор Л. Сновидения и символы – М.: Издательство «Институт 
общегуманитарных исследований», 2010 – 360 с. 

11. Налчаджян А. А. Ночная жизнь: личность в своихсновидениях / 
А. А. Налчаджян. – Санкт-Петербург : Питер, 2004. – 443 с. 

12. Ранк О., Закс Г. Психоаналитическое исследование мифов и сказок / 
О. Ранк, К. Закс // Между Эдипом и Озирисом: Становление психоанали-
тической концепции мифа / Сборник / Пер. с нем. – Львов: Инициатива; 
М.: Изд-во «Совершенство», 1998. – С. 207 - 246. 

13. Родіна Н. В. Символічна організація несвідомого та вибір копінг-
стратегій у процесі засвоєння нових зв’язків та стосунків / Н. В. Родіна // 
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Науковий вісник Чернівецького Університету. – 2009. - № 449-450. – 
С. 129-134. 

14. Современная теорія сновидений / Под ред. С. Фландерс, пер. с англ., – М: 
ООО «Фирма «Издательство АСТ», Рефл-бук», 1998. – 336 с. 

15. Урсано Р. и др. Психодинамическая психотерапия. Краткое руководство. 
М.: Российская психоаналитическая ассоциация, 1992. (с. 45-47, 87-97). 

16. Фромм Э. Забытый язык. Введение в науку понимания снов, сказок и ми-
фов – М.: АСТ: Астрель, 2010. – 315 с. 

17. Экзегетика снов. Европейские хроники сновидений. – М.: Изд-во Эксмо, 
2002. – 464 с. 

18. Элиаде М. Мифы, сновидения, мистерии / М. Элиаде / Пер. с англ. – М.: 
REFL – book, К.: Ваклер, 1996. – 288 с. 

19. Энциклопедия глубинной психологии. Том 1. Зигмунд Фрейд. Жизнь, ра-
бота, наследие - М. : Interna, Менеджмент, 1998 -800 с. 

20. Юнг К. Г. Душа и миф: шесть архетипов / К. Г. Юнг. – М.: Совершенство 
– Port – Royal, 1997. – 384 с. 

21. Юнг К. Г. Тэвистокские лекции / Исследование процесса индивидуации. 
Пер. с англ. – М.: «Рефл – бук», К.: «Ваклер», 1998. – 295 с. 

22. Юнг К. Г. К вопросу о подсознании // Юнг К. Г., фон Франц М.-Л., Хен-
дерсон Дж. Л., Якоби И., Яффе А. Человек и его символы. М.: Сереб-
ряные нити 2002. - С 14 — 91. 

23. Lincoln J. S. The dreamin primitive cultures / J. S. Lincoln. – The Williams & 
Wilkins Company Baltimore, 1935. – 359 с. 

 

 

ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 
 

Підготувати доповіді за темами: 
1. «Марення і сни в «Градіві» Йєнсена» (З. Фрейд, 1907). 
2. «Міф про народження героя» (О. Ранк, 1909). 
3. Ідеї Отто Ранка про символоутворення в роботі сновидіння. 
4. «Міф і сон» (К. Абрахам). 
5. А. Адлер, Т. Френч, Е. Еріксон про сновидіння. 
6. «Гамлет та Едіп». Співвідношення міфу та сновидіння.  
7. Сюжети казок у сновидіннях. 
8. Сновидіння про ін’єкції Ірмі. 
9. Сновидіння про дядька Йозефа (З. Фрейд «Тлумачення снів»). 

10. «Сон жінки м’ясника» (З.Фрейд «Тлумачення снів»). 
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11. Сон про ботанічну монографію (З. Фрейд «Тлумачення снів»). 
12.  Аналіз сновидіння п’ятирічного хлопчика (З. Фрейд «Аналіз фо-

бії п’ятирічного хлопчика»). 
13. Артемідор Далдіанський «Снотлумач». Тлумачення снів на підс-

таві спостережень. 
14. Травматичні сновидіння. Приклади інтерпретації. 
15. Типові сновидіння і їх тлумачення. 
16. Кошмарні сновидіння, які спричиняють пробудження від сну і 

переживання негативних емоцій. 
17. Болісні сновидіння, що містять сцени з пережитої події. Снови-

діння під час визначення людей з психічною травмою. 
18. Поява сновидінь із переживаннями депресивного характеру. 
19. Нейтральне сновидіння, яке супроводжується нейтральною емо-

ційною реакцією. 
20. Еротичні сюжети уві сні і їх значення. 
21. Сюжети смерті та її символіка уві сні. 
22. Архетипові образи, що виявляються в міфах і сновидіннях. 
23. Екзистенціальна психотерапія у роботі зі сновидіннями. 
24. Робота зі сновидіннями за У. Р. Біон. 
25. Групова робота зі сновидіннями. 
26. Особливості роботи зі сновидіннями в гештальт-консультуванні. 
27. Робота зі сновидіннями в юнгіанському аналізі. 
28. Архетип Самості уві сні (К. Г. Юнг). 
29. Символізм сновидінь. Проаналізувати, для прикладу, сновидіння. 
30. Аніма і Анімус, які відтворюють жіноче й чоловіче начала в сно-

видіннях (К. Г. Юнг). 
31. Свідомий сон (Lucid Dreaming). Проблема теорії й підходів до 

вивчення усвідомленого сновидіння. 
32. Застосування основних психологічних теорій та методів роботи 

зі сновидіннями в прикладних галузях (художня творчість, пла-
кат, реклама, комп’ютерна графіка). 
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ІНДИВІДУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНЕ ЗАВДАННЯ 
 

Аналіз основних закономірностей організації сновидійної реа-
льності на основі вивчення сюжетів і символів сновидінь. 

Завдання: дати відповіді на питання «Анкети для вивчення сно-
видінь». Кожен пункт анкети оцінюватиметься за трибальною шка-
лою з варіантами відповідей: а) ніколи; б) іноді; в) часто. 

Зробити аналіз відповідей за такими категоріями: 
1. Загальна спрямованість особистості щодо сновидінь. 
2. Фізіологічні реакції, пов’язані зі сном. 
3. Прогностична функція сновидінь. 
4. Роль сновидінь у повсякденному житті. 
5. Емоційно-когнітивна оцінка сновидінь. 
6. Символічний зміст сновидінь. 
7. Сюжетний зміст сновидінь. 

 
 

ПИТАННЯ ДО ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ 
 

1. Сновидіння і їх значення в традиційних культурах. Сновидіння в 
Стародавньому Світі.  

2. Донаукова традиція в тлумаченні снів: Єгипет, Китай, Індія, 
Біблія і сновидіння. Сновидіння в Східній Азії.  

3. Сновидіння в Античності та обряд інкубації. «Онейрокритика» 
Артемідора з Далдіса.  

4. Ставлення до сновидінь у Середньовіччі та в епоху Ренесансу.  
5. Ставлення до сновидінь в кінці ХІХ – на початку ХХ століть. 
6. Сновидіння як об’єкт психоаналітичного дослідження.  
7. Особливості фрейдівського підходу до вивчення сновидінь.  
8. Сновидіння як повноправни йпсихічний акт. Зміст і значення 

сновидінь. 
9. Сон і сновидіння як фізіологічний і психологічний феномени. 
10. Відкриття фаз сну.  
11. Парадоксальна фаза сну і сновидіння.  
12. Сновидіння у незрячих: онтогенетичні особливості формування 

сновидінь залежно від віку, коли було втрачено зір.  
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13. Експериментальне вивчення сновидінь.  
14. Фізіологічна природа сновидіння.  
15. Сновидіння дітей та дорослих. 
16. Властивості й функції несвідомої психіки та відмінність від 

свідомості. 
17. Поняття індивідуального несвідомого і його значення у 

З. Фройда. 
18. Склад індивідуального несвідомого: дитячі переживання, автома-

тизовані навички та умовні рефлекси. 
19. Склад індивідуального несвідомого: витіснення переживання, за-

хисні механізми, комплекси. 
20. Поняття коллективного несвідомого у К. Г. Юнга. Архетип і символ. 
21. Розуміння несвідомого за А. Адлером. 
22. Проблема соціального несвідомого у вченні Е. Фромма.  
23. Мислення в сновидінні. Процеси мислеутворення в сновидінні. 
24. Матеріал сновидіння.  
25. Завдання сновидіння.  
26. Джерела сновидіння: біологічні, психологічні та культурні.  
27. Основні соматичні джерела сновидіння.  
28. Роль залишків денних вражень у формуванні сновидіння.  
29. Подвійна природа сновидіння.  
30. Маніфестанти і латентний зміст сновидіння.  
31. Робота сновидіння. Механізми роботи сновидіння: згущення.  
32. Робота сновидіння. Механізми роботи сновидіння: зміщення.  
33. Робота сновидіння. Механізми роботи сновидіння: символізація.  
34. Робота сновидіння. Механізми роботи сновидіння: вторинна 

обробка. 
35. Несвідомі бажання й сновидіння. 
36. Архаїчні риси й інфантилізм сновидіння.  
37. Галюцинаторне переживання. Сновидіння як спроба здійснення 

бажань. 
38. Регресія в сновидінні. Види регресій. Регресія функції Его, Супе-

рего й Ід уві сні та її наслідки.  
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39. Особливості динаміки репертуару захисних механізмів під час 
переходу від безсоння до сну.  

40. Символізм сновидіння.  
41. Типові сновидіння і їх тлумачення.  
42. Символічні об’єкти сновидіння.  
43. Особливості уявлень про символічне в психоаналізі.  
44. Сновидіння в різних фазах психотерапії.  
45. Діагностична цінність сновидінь. 
46. Техніка тлумачення сновидінь.  
47. Перше висловлювання людини про своє сновидіння як пояснення 

його. 
48. Вільні асоціації. Детермінація висловлювань людини про сно-

видіння з її внутрішніми принципами.  
49. Мотивування і значення думок, що виникають мимохіть.  
50. Тлумачення сновидінь як перехід від явного сновидіння до при-

хованих його смислів.  
51. Спротив тлумаченню.  
52. Правила, яких слід дотримуватися під час тлумачення сновидінь. 
53. Повне сновидіння і його елементи.  
54. Елементи сновидіння як замінники несвідомого. 
55. Елемент сновидіння як символ несвідомого смислу сновидіння. 
56. Символічна мова несвідомого.  
57. Сексуальний характер символів і їх значення в психічній діяль-

ності людини. 
58. Онтогенетичні та філогенетичні витоки сексуальної символіки. 
59. Психоаналітичний сонник. Символічне й асоціативне тлумачення 

сновидінь. 
60. Підхід до вивчення сновидінь в аналітичній психології.  
61. Сновидіння як діагностичний інструментарій в аналітичній пси-

хології. 
62. Функції сновидінь в аналітичній психології. 
63. Мотивація сновидінь в аналітичній психології. 
64. Сновидіння і процесс індивідуації. Метод аналізу сновидінь за 

К. Г. Юнгом.  
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65. Вивчення сновидінь в індивідуальній психології А. Адлера.  
66. Сновидіння й індивідуальний стиль життя в індивідуальній пси-

хології А. Адлера.  
67. Вивчення сновидінь у гуманістичному психоаналізі Е. Фромма. 
68. Сновидіння як інтуїція й підказка у гуманістичному психоаналізі 

Е. Фромма.  Потенціал сновидінь. 
69. Когнітивний підхід у тлумаченні сновидінь (К. Холл, 

Дж. У. Домхофф, Д. Фоулкс, М. Шредль, Дж. Хобсон та ін.).  
70. Феноменологічний підхід до тлумачення сновидінь. Природа 

сновидінь з точки зору екзистенціального аналізу (Л. Бінсвангер, 
М. Бос, М. Гайдеґер, Ф. Перлз).  

71. Психоаналітичний підхід до тлумачення сновидінь (Р. Грінсон, 
Ж. Лакан).  

72. Сучасні погляди на аналіз та інтерпретацію сновидінь 
(Р. Грінсон, А. Сеггал, Дж. Спаньярд, Stekel, Gutheil, В. Мазін, 
В. Самохвалов). 

73. Структурна теорія сновидінь. Функції сновидінь з точки зору 
структурної теорії.  

74. Вплив его-психології на аналіз та інтерпретацію сновидінь 
(Ф. Александер, П. Федерн, Ч. Бреннер).  

75. Вплив теорії об’єктних відносин на аналіз сновидіння 
(М. Маллер, Д. В. Винникотт).  

76. Сновидіння й психічна травма. Робота кошмару.  
77. Свідомі сни (lucid dreams) і їх експериментальні дослідження. 
78. Особливості маніфестного змісту сновидінь в осіб, що звертають-

ся по психотерапевтичну допомогу.  
79. Маніфестний зміст сновидінь в осіб з травматичним неврозом. 
80. Сновидіння в дослідженні невротичної особистості з обсесивно-

фобічними конверсійними симптомами.  
81. Маніфестний зміст сновидінь під час розладів особистості.  
82. Дитяч існовидіння і кошмари.  
83. Психодіагностичний і психокоректувальний потенціал матеріалу 

сновидінь.  
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84. Застосування сновидінь у практиці психологічного консульту-
вання. 

85. Особливості роботи зі сновидіннями в гештальт-консультуванні. 
86. Робота зі сновидіннями в юнгіанському аналізі. 
87. Компенсаторна функція сновидінь. 
88. Болісні сновидіння, що містять сцени з пережитої події. Сно-

видіння під час визначення людей з психічною травмою. 
89. Травматичні сновидіння. Приклади інтерпретації. 
90. Кошмарні сновидіння, які спричиняють пробудження від сну і 

переживання негативних емоцій. 
 

 

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 
 

1. Під час якого історичного періоду вважали, що сновидіння  

це подорож душі в просторі, часі та іншому світі?  

А) у період Середньовіччя та Відродження; 
Б) в архаїчний період; 
В) у XVII – першій половині XIX сторіччя; 
Г) у другій половині XIX – першій половині XX сторіч; 
Д) в античний період. 
 

2. Під час донаукового періоду, стан сну розглядали як: 

А) тимчасову смерть; 
Б) подорож в інший світ; 
В) подорож у часі (минуле чи майбутнє); 
Г) контакт із божествами й душами предків; 
Д) усі відповіді правильні. 
 

3. Згідно з уявленням давніх єгиптян, сновидіння: 

А) висвітлювало минуле й майбутнє; 
Б) було втіленням настанов, попереджень, порад; 
В) зв’язувало людину зі світом богів та померлих; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
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4. Інтерпретацію змісту (сенсу) сновидінь у Давньому Єгипті 

здійснювали: 

А) самостійно; 
Б) за допомогою сонників; 
В) за допомогою жерців; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

5. Цей давньогрецький автор тлумачив сновидіння, зважаючи 

на особу сновидця, став відомим, завдяки єдиному своєму 

твору: 

А) Елій Арістид; 
Б) Артемідор Далдіанський; 
В) Амбросій Макробій; 
Г) Платон; 
Д) усі відповіді правильні. 
 

6. Фаза нічного сну, якій властива підвищена активність го-

ловного мозку, і під час якої спостерігають швидкі рухи (за-

плющених) очей, – це:  

А) фаза швидкого сну, фаза «сну зі швидким рухом очей», не 
REM-фаза; 
Б) повільний сон, спокійний сон, не REM-фаза; 
В) фаза швидкого сну, спокійний сон, не REM-фаза; 
Г) фаза швидкого сну, фаза «сну зі швидким рухом очей», REM-
фаза, парадоксальный сон; 
Д) фаза повільного сну, фаза «сну зі швидким рухом очей». 
 

7. Фаза нічного сну, упродовж якої у сновидця НЕ фіксують 

швидких рухів очей, – це: 

А) фаза швидкого сну, фаза «сну зі швидким рухом очей»; 
Б) фаза повільного сну, фаза «сну зі швидким рухом очей»; 
В) фаза швидкого сну, спокійний сон, не REM-фаза; 
Г) фаза швидкого сну, фаза «сну зі швидким рухом очей», REM-
фаза, парадоксальный сон; 
Д) повільний сон, спокійний сон, не REM-фаза. 
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8. Основою для класифікації фаз і стадій сну та найваж-

ливішим джерелом інформації про те, що робиться в мозку 

під час сну, є: 

А) рентгенівська комп’ютерна томографія; 
Б) мікроелектродні дослідження; 
В) електроенцефалографія мозку; 
Г) аналіз ритму серця; 
Д) усі відповіді правильні.  
 

9. Відкриття швидкого сну як окремої стадії належить амери-

канському нейрофізіологу: 

А) Джону Ліллі; 
Б) Альфреду Морі; 
В) Натаніелю Клейтману; 
Г) Ноаму Собелю; 
Д) Аллану Хобсону. 
 

10. Незважаючи на очевидну важливість нашого свідомого 

життя, не можна недооцінювати важливість несвідомого 

життя, що виявляється у/в: 

А) помилкових діях; 
Б) обмовках; 
В) невротичних симптомах; 
Г) сновидіннях; 
Д) усі відповіді правильні. 
 

11. Процеси й стани психіки, що не потрапляють у поле свідо-

мого, називають: 

А) несвідомим; 
Б) неспанням; 
В) свідомістю; 
Г) вільними асоціаціями; 
Д) усі відповіді правильні. 

 

12. З. Фройд у праці «Тлумачення сновидінь» висунув ідею: 

А) про свідомий стан психічного; 
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Б) розгляд психіки людини крізь призму свідомості; 
В) про несвідомий стан психічного; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

13. З. Фройд теоретично визначив несвідоме як: 

А) основоположну засаду, що визначає мислення й поведінку 
індивіда; 
Б) первинний процес, що протікає поза часом; 
В) особливу психічну систему з власним способом вираження і 
властивими їй механізмами функціонування; 
Г) процеси й стани психіки, що не потрапляють у поле свідомого; 
Д) усі відповіді правильні. 
 

14.  На думку З. Фройда, спостереження за душевним життям 

невротиків і аналіз сновидінь свідчать про наявність у пси-

хіці людини: 

А) процесів, які відбуваються без участі свідомості; 
Б) несвідомого; 
В) первинних процесів; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

15.  Первинні процеси протікають у/в: 

А) свідомості й несвідомому; 
Б) несвідомій психіці людини; 
В) свідомій психіці людини; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

16.  Згідно із З. Фройдом, «царський шлях» до пізнання 

несвідомого психічного відкривають нам: 

А) симптоми психічних розладів; 
Б) обмовки; 
В) забування імен, намірів, вражень; 
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Г) сновидіння; 
Д) помилкові дії. 
 

17.  Усі перераховані нижче властивості несвідомого правиль-

ні, окрім: 

А) несвідоме  це безсловесне; 
Б) несвідоме – позачасом; 
В) несвідоме  це витіснене; 
Г) несвідоме  це автоматизоване; 
Д) несвідоме  живе в часі. 
 

18.  Усі перераховані види мислення стосуються первинного 

процесу (несвідомого), окрім: 

А) архаїчного; 
Б) магічного; 
В) анімістичного; 
Г) раціонального; 
Д) міфологічного. 
 

19.  Усі твердження щодо колективного несвідомого правиль-

ні, окрім: 

А) не залежить від індивідуального досвіду індивіда; 
Б) не залежить від подій в історії розвитку індивіда; 
В) містить архетипи; 
Г) містить дитячі переживання 1-2 років життя; 
Д) містить образи поведінки, однакові в усіх індивідів. 
 

20.  Індивідуальне несвідоме містить усе зазначене нижче, ок-

рім: 

А) дитячих переживань 1-3 років життя; 
Б) усі автоматизовані навички й умовні рефлекси; 
В) витіснені переживання всього періоду життя або елементи 
цих переживань; 
Г) архетипи; 
Д) захисні механізми. 
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21.  Правильне твердження щодо джерел, з яких сновидіння 

черпає свій матеріал, містить усе зазначене нижче, окрім: 

А) дитячих років; 
Б) реальних переживань; 
В) вторинної переробки; 
Г) соматичних відчуттів; 
Д) переживань попереднього дня. 
 

22.  Правильне твердження щодо джерел, з яких сновидіння 

черпає свій матеріал, містить усе зазначене нижче, окрім: 

А) дитячих років; 
Б) реальних переживань; 
В) переживань попереднього дня; 
Г) соматичних відчуттів; 
Д) пластичного зображення. 
 

23.  Згідно з К. Г. Юнгом сновидіння це: 

А) компенсаторне утворення; 
Б) компромісне утворення; 
В) регресивне утворення; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

24.  З точки зору З. Фройда сновидіння це: 

А) ірраціональний потяг (прагнення); 
Б) одкровення вищого розуму; 
В) ірраціональний потяг (прагнення) та одкровення вищого ро-
зуму; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

25.  На думку З. Фройда сновидіння здійснюють бажання під 

упливом: 

А) принципу реальності; 
Б) принципу абстиненції; 
В) принципу задоволення; 
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Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

26. Несвідомі бажання в сновидінні здійснюються таким спо-

собом: 

А) галюцинаторним; 
Б) логічним; 
В) раціональним; 
Г) рефлексивним; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

27. Матеріал у сновидінні, який не стосується ані дитинства, 

ані дорослого життя сновидця, згідно з визначенням 

З. Фройда, називають: 

А) витісненим; 
Б) регресивним; 
В) архаїчним; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

28. Згідно з визначенням З. Фройда, перетворення прихованих 

думок сновидіння на явне сновидіння називають: 

А) символізацією; 
Б) вільними асоціаціями; 
В) цензурою; 
Г) роботою сновидіння; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

29. Те, що людина бачить під час сну, коли зорово сприймає 

всі картини й сюжети, називають: 

А) прихованим змістом (сенсом) сновидіння; 
Б) явним змістом (сенсом) сновидіння; 
В) цензурою сновидіння; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
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30. Робота сновидіння складається з усіх зазначених нижче 

механізмів, окрім: 

А) соматичного подразнення; 
Б) згущування; 
В) зміщення; 
Г) пластичного зображення; 
Д) символізації; 
 

31. Створення збірних і змішаних персонажів у сновидінні – це 

одне з головних робочих засобів механізму:  
А) зміщення; 
Б) згущення; 
В) символізації; 
Г) пластичного зображення; 
Д) вторинної обробки. 
 

32. З’єднання різних думок і образів в одне ціле, коли один 

елемент у сновидінні заміняє собою значну більшість – це 

механізм: 

А) зміщення; 
Б) згущення; 
В) символізації; 
Г) пластичного зображення; 
Д) вторинної обробки. 
 

33. Механізм, у якому думка або об’єкт, важливі для людини, 

ховаються за нейтральними об’єктами або символами в сно-

видінні – це: 

А) зміщення; 
Б) згущення; 
В) символізація; 
Г) пластичне зображення; 
Д) вторинна обробка. 
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34. Процес формування сюжету сну, його структури, «псевдо-

змісту» сну, коли слова й думки виявляються у вигляді об-

разів – це: 

А) зміщення; 
Б) згущення; 
В) символізація; 
Г) пластичне зображення; 
Д) вторинна обробка. 
 

35. З’єднання розрізнених частин і елементів сновидіння в од-

не ціле, зв’язний зміст під час його переказу, називається: 

А) вторинною переробкою; 
Б) згущенням; 
В) зміщенням; 
Г) пластичним зображенням; 
Д) символізацією. 
 

36. Процес інтерпретації елементів сновидінь за допомогою 

інших понять (елементів), що залишаються незмінними, на-

зивається: 

А) вторинною переробкою; 
Б) згущенням; 
В) зміщенням; 
Г) пластичним зображенням; 
Д) символізацією. 
 

37. За різні прогалини й пропуски в сновидінні, модифікацію 

та перегрупування матеріалу сновидіння відповідає: 

А) механізм вторинної переробки; 
Б) механізм згущення; 
В) механізм зміщення; 
Г) механізм символізації; 
Д) цензура сновидіння. 
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38. Головний психологічний зміст (сенс) сновидіння згідно з 

визначенням З. Фройда: 

А) сновидіння – це повідомлення, яке намагається передати під-
свідомість свідомості; 
Б) сновидіння – це спосіб переробки конфліктного психічного 
вмісту; 
В) сновидіння – це прониклива інтуїція сновидіння щодо май-
бутнього; 
Г) сновидіння – це виконання несвідомого бажання; 
Д) сновидіння – це провісник майбутніх подій. 
 

39. Головний психологічний зміст (сенс) сновидіння згідно з 

визначенням К. Г. Юнга: 

А) сновидіння – це повідомлення, яке намагається передати під-
свідомість свідомості; 
Б) сновидіння виконує компенсаторну функцію для психіки; 
В) сновидіння – це прониклива інтуїція сновидіння щодо май-
бутнього; 
Г) сновидіння – це виконання несвідомого бажання; 
Д) сновидіння – це провісник майбутніх подій. 
 

40. Головний психологічний зміст (сенс) сновидіння згідно з 

визначенням А. Адлера: 

А) сновидіння – це повідомлення, яке намагається передати під-
свідомість свідомості; 
Б) сновидіння виконує компенсаторну функцію для психіки; 
В) сновидіння – це прониклива інтуїція сновидіння щодо май-
бутнього; 
Г) сновидіння – це виконання несвідомого бажання; 
Д) сновидіння – це провісник майбутніх подій. 
 

41. Усі зазначені нижче архетипічні образи можуть міститися 

в сновидінні, окрім: 

А) аніми й анімуса; 
Б) міфічних сюжетів; 
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В) казкових сюжетів; 
Г) типових сюжетів; 
Д) релігійних сюжетів. 
 

42. До типових сновидінь можна уналежнити всі зазначені 

нижче, окрім: 

А) сновидіння про оголеність; 
Б) сновидіння про політ; 
В) сновидіння про втрату зуба; 
Г) сновидіння про смерть близьких; 
Д) сновидіння про свято. 
 

43. Зміст (сенс) сновидінь, який ніколи не проявляється безпо-

середньо, називається: 

А) галюцинаторним; 
Б) прихованим; 
В) символічним; 
Г) явним; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

44. К. Юнг уважав, що архетипи проявляються в снах через: 

А) символи; 
Б) символи й персонажів; 
В) персонажів; 
Г) фантазії та персонажів; 
Д) фантазії й символи. 
 

45. У сучасному психоаналізі сновидіння розглядають як: 

А) спробу й можливість інтеграції психічних структур; 
Б) відображення типу особистості сновидіння; 
В) як «простір» і «екран» сновидіння, на якому проектуються 
важливі образи; 
Г) спосіб функціонування Его; 
Д) усі відповіді правильні. 
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46. У якому виді психотерапії об’єкт и сновидіння не інтерп-

ретують, а відтворюють: 

А) у когнітивно-поведінковій; 
Б) в аналітичній; 
В) у психоаналізі; 
Г) у гештальт-терапії; 
Д) у психодинамічній. 
 

47.  У якому виді психотерапії об’єкти сновидіння не відтво-

рюють, а інтерпретують, послуговуючись методом вільних 

асоціацій: 

А) у когнітивно-поведінковій; 
Б) в аналітичній; 
В) у психоаналізі; 
Г) у гештальт-терапії; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

48.  Робота сновидіння, згідно з визначенням З. Фройда - це: 

А) діяльність, яка перетворює явні думки сновидіння на прихо-
вані; 
Б) діяльність, яка перетворює слова на символи; 
В) діяльність, яка перетворює приховані думки сновидіння на 
явне сновидіння; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

49.  Думку про те, що сновидіння не повертає нас у минуле, а 

воно спрямоване вперед і націлене на вирішення конкретно-

го завдання, висловлював: 

А) Л. Бінсвангер; 
Б) З. Фройд; 
В) А. Адлер; 
Г) Р. Грінсон; 
Д) Н. Клейтман. 
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50.  У сучасній психодинамічній терапії сновидіння розгляда-

ють як:  

А) можливість заглянути в майбутнє; 
Б) засіб виконання бажань; 
В) засіб Я-репрезентації; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

51. У межах гештальт-терапії сновидіння розглядають як:  

А) проєкцію психічних особливостей сновидця на образи снови-
діння; 
Б) спробу завершення гештальту; 
В) реорганізацію процесів фону й фігури; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

52. На ранніх етапах роботи з клієнтом під час інтерпретації 

сновидінь слід: 

А) дотримуватися «принципу терапевтичності»; 
Б) працювати переважно з явним змістом сновидіння; 
В) підкреслювати для клієнта те, що зрозуміло для нього в сно-
видінні; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

53. Теоретики Еґо-психології вважають, що явнее сновидіння 

пов̓ язане з роботою: 

А) Еґо і Супер-еґо; 
Б) Іd, Еґо і Супер-еґо; 
В) Іd і Супер-еґо; 
Г) усі відповіді правильні; 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

54. Компонентами, необхідними для інтерпретації сновидінь, є 

всі зазначені нижче, окрім: 

А) переносних відносин; 
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Б) поточних зовнішніх відносин; 
В) актуальних проблем; 
Г) історичного виміру; 
Д) символічної інтерпретації. 
 

55. Сновидіння - це об’єкт, наділений лібідо сновидця, носій 

його страхів і насолод, відповідно до теорії: 

А) психоаналізу; 
Б) Еґо-психології; 
В об’єктних відносин; 
Г) структурної; 
Д) когнітивної. 
 

56. Можуть довгий час не бачити сновидінь усі зазначені ниж-

че клієнти, окрім: 

А) хронічно депресивних; 
Б) психотиків; 
В) немовлят; 
Г) підлітків; 
Д) осіб із серйозними психосоматичними порушеннями. 
 

57. Протилежним до «хорошого сновидіння» є: 

А) «погане сновидіння»; 
Б) сновидіння, що руйнує внутрішній світ (психіку) людини; 
В) сновидіння, що творить внутрішній світ (психіку) людини; 
Г) сновидіння, яке задовольня єбажання id. 
Д) усі відповіді неправильні. 
 

58. З. Фройд виокремлював два види сновидінь, у яких явний 

зміст має сенс: 

А) явні незамасковані сновидіння-бажання і нейтральні сно-
видіння; 
Б) явні незамасковані сновидіння-бажання; 
В) явні незамасковані сновидіння-бажання і каральні сновидін-
ня; 
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Г) явні незамасковані сновидіння-бажання і тривожні сновидін-
ня; 
Д) явні незамасковані сновидіння-бажання і травматичні сно-
видіння. 
 

59. Сновидіння, в якому людина усвідомлює, що спить, нази-

вається: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожне сновидіння; 
В) каральне сновидіння; 
Г) усвідомлене сновидіння; 
Д) нейтральнее сновидіння. 
 

60. Сновидіння, які зображують прямо або за допомогою яв-

них символів виконання бажань id, називаються: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожні сновидіння; 
В) каральні сновидіння; 
Г) усвідомлені сновидіння; 
Д) травмувальні сновидіння. 
 

61.  Сновидіння, що з’являються, коли виконання бажання, 

яке виходить за межі системи несвідомого, може спричиняти 

тривогу в системі передсвідомого - це: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожні сновидіння; 
В) каральні сновидіння; 
Г) усвідомлені сновидіння; 
Д) травмувальні сновидіння. 
 

62. Сновидіння, спричинені мазохістськими спонуканнями id і 

каральними бажаннями, що походять з Еґо, називаються: 

А) сновидіннями-бажаннями; 
Б) тривожними сновидіннями; 
В) каральними сновидіннями; 
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Г) усвідомленими сновидіннями; 
Д) травмувальними сновидіннями. 
 

63. Сновидіння, що намагаються впоратися з пережитими 

впливами, виявляючи тривогу, яка не проявлялася раніше - 

це: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожні сновидіння; 
В) каральні сновидіння; 
Г) усвідомлені сновидіння; 
Д) травмувальні сновидіння. 
 

64. Сновидіння, яке не має чітко вираженого емоційного заба-

рвлення, оскільки Еґо досягло успіху в нейтралізації бажан-

ня, і вже немає ані задоволення, ані тривоги - це: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожне сновидіння; 
В) каральне сновидіння; 
Г) нейтральнее сновидіння; 
Д) травмувальне сновидіння. 
 

65. Які сновидіння є винятком у твердженні, що сновидіння – 

це виконання бажань? 

А) сновидіння - бажання; 
Б) тривожні сновидіння; 
В) каральні сновидіння; 
Г) нейтральні сновидіння; 
Д) травмувальні сновидіння. 
 

66. Сновидіння, що трапляються під час травматичного 

неврозу в будь-який час або під час психоаналізу, коли ди-

тяча травма воскресає в пам'яті - це: 

А) сновидіння-бажання; 
Б) тривожні сновидіння; 
В) каральні сновидіння; 
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Г) травмувальні сновидіння; 
Д) нейтральні сновидіння. 
 

67. Усі наведені нижче сновидіння виконують несвідомі бажа-

ння, окрім: 

А) усвідомленого сновидіння; 
Б) тривожного сновидіння; 
В) карального сновидіння; 
Г) травмувального сновидіння; 
Д) нейтрального сновидіння. 
 

68. Згідно з думкою  М. Масуд Кан, умовами для «хорошого 

сновидіння» є всі зазначені нижче, окрім: 

А) безпечного й спокійного фізичного оточення; 
Б) здатності Еґо бути в контакті з бажанням спати; 
В) надійності інтегруючих процесів в Еґо; 
Г) сприйнятливості сновидіння до соматичних джерел роздрату-
вання; 
Д) здатності психічного аппарату витримати регресивний процес. 

 

 

ГЛОСАРІЙ 
 

Анагогічне тлумачення – спосіб тлумачення міфів, ритуалів, 
сновидінь та інших символічних утворень з боку розгляду їх піднесе-
ного, етичного значення на відміну від аналітичного тлумачення, орі-
єнтованого на виявлення їх сексуального змісту. 

Архаїчна спадщина – засвоєний під час народження людини 
зміст, який має не індивідуально-особистісну, а філогенетичну при-
роду. 

Архетип (від грец. Arche – початок і typos – образ) – прообраз, 
первісний образ, ідея. Поняття архетипу широко використовують в 
аналітичній психології К. Г. Юнга для характеристики загальних об-
разів колективного несвідомого. 

Бажання – психічний імпульс, спонукання, спрямоване на задо-
волення потреби людини. 
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Виконання бажання – психічний процес, що реалізує своє ві-
дображення в сновидіннях, фантазіях, симптомах невротичних захво-
рювань і характеризує собою прагнення людини реалізувати свої не-
свідомі потяги. 

Витіснене несвідоме – процеси, що не перебувають у свідомості 
змісту психіки, сприяють утворенню сновидінь, невротичних симп-
томів і спричиненню психічних розладів. 

Витіснення – процес відсторонення від свідомості й утриму-
вання поза нею психічних змістів, один із механізмів захисту людини 
від конфліктів, що виникають в глибинах її психіки. 

Вільні асоціації – висловлювання, засновані не на міркуванні 
людини, а на мимовільному викладі всього того, що спадає їй на дум-
ку з приводу якогось числа, способу, сюжету, уявлення, сновидіння 
тощо. 

Вторинна обробка – один із психічних процесів, що беруть уч-
асть в утворенні сновидінь і невротичних захворювань. 

Духовне несвідоме – термін, уведений засновником логотерапії, 
австрійським психотерапевтом В. Франклом, з метою розширення 
меж несвідомої діяльності людини і поділу самого несвідомого на не-
свідому інстинктивність і несвідому духовність. 

Еґо – поняття, яким послуговуються в психоаналізі для позна-
чення однієї з частин психіки людини. 

Екран сновидіння – поняття, яким послуговуються в психоана-
лізі для опису бажання людини спати і тих образів, які проектуються 
в її психіці та відображають прагнення порушити сон. 

Згущення – один зі способів функціонування психіки, завдяки 
якому окремі елементи, зв’язки і відношення несвідомих процесів 
відтворюються в стислій, концентрованій формі, що сприяє форму-
ванню єдиного уявлення. 

Зсув (зрушення) – процес відділення і переміщення енергії з 
одного уявлення на інше, один з несвідомих процесів, завдяки якому 
здійснюється робота сновидіння, тобто перетворення прихованих ду-
мок сновидіння на його явний зміст. 
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Іd – термін, яким послуговуються в психоаналітичній літературі 
для опису несвідомого й характеристики однієї з частин психічного 
апарату, разом з такими його частинами, як Еґо і супер-Еґо. 

Інтерпретація – робота мислення, яка полягає в розкритті рівнів 
значення й розшифруванні сенсу будь-якого явища, події або тексту, 
процес роз’яснення та тлумачення їх. 

Несвідоме – процеси й стани психіки, що не потрапляють у поле 
свідомості; система психіки людини, яка своїм обсягом, змістом і за-
кономірностями функціонування відрізняється від системи свідомості. 

Несвідоме психічне – одне з основних понять психоаналізу, 
яким послуговуються для опису та характеристики первинних проце-
сів, що протікають у психіці людини, на відміну від вторинних (сві-
домих) процесів. 

Плівка сновидіння – тонкий шар, що захищає психіку сновид-
ця, захисний екран, що оберігає його від зовнішніх подразників і вну-
трішніх спонукань. 

Робота сновидіння – процес перетворення сновидних думок на 
зміст сновидіння. 

Сенс сновидіння – прихований сенс, виявлення і розкриття яко-
го являє собою одне із завдань тлумачення сновидінь. 

Символ – образ, наділений знаковістю й здоровим глуздом, 
який стосується чогось іншого і є його виразником. 

Символіка – образне відображення зв’язку між окремими яви-
щами й предметами, що проявляється в різних сферах людської куль-
тури; у психоаналізі образний вислів несвідомого бажання, потягу, 
конфлікту, а також співввідношення між явним змістом психічних 
утворень і їх прихованим змістом. 

Сновидіння – одна зі сфер духовного життя людини, що є 
об’єктом психоаналітичного дослідження. 

Сон – психічний стан, що характеризується відчуженістю люди-
ни від навколишнього світу. 

Соціальне несвідоме – поняття, започатковане Е. Фроммом для 
опису витіснених сфер і елементів, властивих більшості членів суспі-
льства. 
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Супер-Еґо – поняття, яким послуговуються в психоаналітичній 
літературі для позначення однієї з частин психіки. 

Тлумачення – виявлення й розкриття змісту психічного матері-
алу, що містить помилкові дії, сновидіння, симптоми невротичних за-
хворювань. 

Тлумачення сновидінь – розкриття змісту й значення снови-
дінь, що сприяє розумінню несвідомих мотивів людської діяльності. 
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Додаток 1 

Анкета для вивчення сновидінь являє собою набір пунктів, що 
описують різні аспекти сновидійної реальності сучасної особистості.  

КОД 
Вік 
Стать 
Освіта 
Сімейний стан 
Інструкція: дати відповіді на питання «Анкети для вивчення 

сновидінь». Кожен пункт анкети оцінюватиметься за трибальною 
шкалою з варіантам ивідповідей: а) ніколи; б) іноді; в) часто.  

Зробити аналіз відповідей за такими категоріями:  
1. Загальна спрямованість особистості щодо сновидінь. 
2. Фізіологічні реакції, пов’язані зі сном. 
3. Прогностична функція сновидінь. 
4. Роль сновидінь у повсякденному житті. 
5. Емоційно-когнітивна оцінка сновидінь. 
6. Символічний зміст сновидінь. 
7. Сюжетний зміст сновидінь. 
Анкета: 

1. Я бачу сни. 
2. Я цікавлюся сновидіннями. 
3. Мені сниться багато снів, але, пробудившись, я нічого не 

пам'ятаю. 
4. Я вважаю, що сновидіння може передбачати майбутнє. 
5. Я користуюся сонником. 
6. Позначте символи, які найчастіше наявні в сновидіннях: 
6,1 Вагітність 
6,2 Хвороба 
6,3 Вода 
6,4 Водний транспорт 
6,5 Волосся 
6,6 Час, пора 
6,7 Тварини, яких не існує 



50 
 

6,8 Гроші 
6,9 Їжа 
6,10 Тварини 
6,11 Змія 
6,12 Зуби 
6,13 Ключі 
6,14 Сходи 
6,15 Матеріали, речовини 
6,16 Мерці 
6,17 Місце, оточення 
6,18 Немовля 
6,19 Комахи 
6,20 Вогонь 
6,21 Одяг, аксесуари, атрибути 
6,22 Зброя 
6,23 Пожива 
6,24 Погода, явища 
6,25 Похорони 
6,26 Предмети, інструменти; складні прилади: мобільні телефо-

ни, комп’ютери. 
6,27 Природа 
6,28 Професії, види діяльності 
6,29 Подорож 
6,30 Дитина 
6,31 Пологи 
6,32 Риба 
6,33 Весілля 
6,34 Смерть 
6,35 Споруди, квартира, дім, кімната 
6,36 Тіло 
6,37 Техніка, механізми 
6,38 Транспортні засоби 
6,39 Церква 
6,40 Іспит 
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6,41 Екскременти 
8. Я вважаю, що сни мають сенс\зміст. 
9. Рішення важливих проблем у моєму житті з’являлося уві сні. 
10. Мене хвилюють мої сновидіння. 
11. Мені доводилося бачити, що мої сни збуваються 
12. Я хочу краще запам’ятовувати свої сни. 
13. Мені часто сниться один і той самий сон. 
14. Я розповідаю свої сновидіння іншим. 
15. Я рахую сновидіння. 
16. Мені сняться сновидіння. 
17. Чи вважаєте Ви, що тлумачити сновидінння мають кваліфі-

ковані фахівці-тлумачі? 
18. Мені б хотілося розуміти свої сновидіння. 
19. Мій сон поверховий і неспокійний. 
20. Після сну я відчуваю себе втомленим і «розбитим». 
21. Мені сняться кошмарні сновидіння. 
22. Я дуже чутливий уві сні і часто прокидаюся через гучні зву-

ки або інші перешкоди. 
23. Я відчуваю уві сні, що не можу поворухнути жодною кінців-

кою або частиною свого тіла. 
24. Я бачу сни, де за мною женуться, переслідують або напада-

ють на мене. 
25. Я бачу сни, де скоюю злочини, роблю погані вчинки. 
26. Я бачу сни, де мене звинувачують у скоєнні злочину, сварять 

за погану поведінку або за те, що в суспільстві заборонено і засуджу-
ється. 

27. Я бачу сни, де я потрапляю до в’язниці, у поліцію або конце-
нтраційний табір або мене замикають, позбавляють волі. 

28. Я бачу сни, де я нападав або захищався непридатною зброєю, 
або залишався беззбройним, або рятувався втечею і ніяк не міг утекти. 

29. Я бачу сни, де я беру участь у бійці. 
30. Я бачу сни, де ллється кров. 
31. Я бачу сни, де відбуваються військові дії. 
32. Я бачу сни, де хтось убиває когось. 
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33. Я бачу сни, де я б’ю або вбиваю когось. 
34. Я бачу сни, де я відчуваю страх від того, що мене катують 

або мучать, або розрізають на частини, або б’ють. 
35. Я бачу сни, де відчуваю страх, що мене вбивають або я гину 

з якоїсь причини. 
36. Я бачу сни, де я втрачаю гроші або майно або зазнаю матері-

альних збитків. 
37. Я бачу сни, де нещастя стосується інших людей або їх власності. 
38. Я бачу сни, де я втрачаю любов або дружбу з іншими людьми. 
39. Я бачу сни, де мої родичі або близькі померли, хоча вони на-

справді ще живі. 
40. Я бачу сни, де у мене випадає зуб або зуби. 
41. Я бачу сни, де я смертельно хворий. 
42. Я бачу сни, де я помер. 
43. Я бачу сни, де є живі родичі або близькі мені люди, хоча на-

справді вони вже померли. 
44. Я бачу сни, де перебуваю на похоронах або спостерігаю за ними. 
45. Я бачу сни, де я перебуваю на кладовищі. 
46. Я бачу сни, де я наляканий тваринами. 
47. Я бачу сни, де є страшна жінка, або відьма, або Баба-Яга. 
48. Я бачу сни, де є бандит або страшна людина. 
49. Я бачу сни, де я зустрічаюся з інопланетянином. 
50. Я бачу сни, де я відчуваю тривогу, але не знаю, чому її відчуваю. 
51. Я бачу сни, де я відчуваю страх смерті без будь-якої причини 

для цього. 
52. Я бачу сни, де мені погрожують привиди, чудовисько або духи. 
53. Я бачу сни, де я падаю або провалююся куди-небудь. 
54. Я бачу сни, де я тону у воді, в болоті, у багні чи опиняюся в 

брудній, каламутній воді. 
55. Я бачу сни, де я потрапляю в бруд, опиняюся серед сміття 

або фекалій. 
56. Я бачу сни, де я потрапляю в автомобільну або іншу катаст-

рофу. 
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57. Я бачу сни, де я спізнююся на поїзд, або на урок, або на зу-
стріч, або перебуваю в інших схожих ситуаціях. 

58. Я бачу сни, де не можу знайти або наздогнати людини, діста-
тися до місця або до об’єкта. 

59. Я бачу сни, де я поводжуся дивно. 
60. Я бачу еротичні сновидіння. 
61. Під час еротичних сновидінь мені вдається досягти оргазму. 
62. Я бачу сни, де я літаю або парю в повітрі. 
63. Я бачу сни, де я спостерігаю за своїм двійником (бачу самого себе). 
64. Я бачу сни, де я набагато молодший\а, або бачу себе  дошкі-

льному\шкільному\студентському періоді. 
65. Я бачу сни, де я відчуваю тривогу з приводу складання іспи-

ту в школі або іншому навчальному закладі. 
66. Я бачу сни, де відчуваю тривогу щодо призначення на поса-

ду, влаштування на роботу. 
67. Я бачу сни, де в моєму одязі є істотний дефект або одяг має 

дивний і неприродний вигляд. 
68. Я бачу сни, де я голий, у спідній білизні або недоречно одяг-

нений на публіці. 
69. Я бачу сни, де у мене несправний мобільний телефон або я 

не можу ніяк набрати номер. 
70. Я бачу сни, де у мене несправна машина. 
71. Я бачу сни, де я потрапляю в стихійне лихо (ураган, цунамі, 

вибух вулкана тощо) або бачу пожежу. 
72. Я бачу сни, де я загубився або потрапив у глухий кут і не міг 

знайти виходу. 
73. У своїх снах я бачу артистів з популярних телесеріалів. 
74. У своїх снах я бачу відомих артистів, політиків або інших ві-

домих людей. 
75. Мені сняться сни з релігійною тематикою. 
76. Мені сняться «веселі святкові сновидіння»: свято, веселощі, 

ювілей. 
77. Я бачу сни, де сюжет пов’язаний з подіями попереднього не-

спання. 
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Додаток 2 

Інструкція: Відповідайте на питання анкети у тому порядку, як 
вони розміщені. Після кожного питання запропоновано варіанти від-
повідей, з яких треба вибрати такі, що відповідають Вашій думці. 
Зверніть увагу, що в деяких питаннях можна вибрати лише один варі-
ант, в інших – декілька. 

1. Які сновидіння Вам найчастіше сняться: 
А) фантастичні; 
Б) сновидіння про бажані майбутні події; 
В) сновидіння-спогади про пережиті події.  
 

2. Які емоційні стани Ви переживаєте у своїх сновидіннях най-
частіше? 

А) тривогу й страх; 
Б) радість і щастя; 
В) гнів; 
Г) відсутність опори;  
Д) відчай; 
Е) інші (назвати). 

 

3. Чи бувають у Вас фантастичні сновидіння або такі, де відбу-
ваються події, що не траплялися з Вами в реальній дійсності? 

А) так; 
Б) ні; 
В) іноді (50 % на 50 %). 
 

4. Що в цих сновидіннях було Вам знайомим? 
А) переживання; 
Б) відчуття; (оскільки світ незрячої людини, який вона сприй-

має, максимально наближений до її тіла) 
Б) ситуації; 
В) події; 
Г) люди. 
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5. Що в цих сновидіннях було для Вас незвичним? 
А) з’явились незнайомі люди;  
Б) з’явились незвичні ситуації; 
В) з’явились незвичні події; 
Г) з’явились нові звуки; 
Д) інше (назвати).  
 

6. Чи були у Вас коли-небудь сновидіння, де б Ви були іншою 
людиною або були присутні там в іншій ролі? 

А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
 

7. Чи бувають у Вас сновидіння-спогади з пережитими Вами ре-
альними подіями? 

А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
  

8. Чи снилося Вам коли-небудь те, про що Ви мріяли? 
А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
 

9. Як Ви розуміли, про кого або про що йшлося у Ваших снови-
діннях? 

А) бачив знайомі обличчя; 
Б) потрапляв у знайомі ситуації; 
В) переживав знайому відчуття; 
Г) переживав знайомі тактильні відчуття; 
Д) інше (назвати). 
 

10. Як часто у Вас бувають фантастичні сновидіння? 
А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
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11. Як часто у Вас бувають сни спогади про реальні події? 
А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
 

12. Як часто у Вас бувають сни-виконання бажань: 
А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
 

13. Як часто у Вас бувають сни-пророцтва майбутніх подій: 
А) часто; 
Б) іноді; 
В) ніколи.  
 

14. Які картини подій у сновидіннях Вам найчастіше трапляють-
ся \ Ви відчуваєте (розмістіть послідовно за частотою трапляння): 

А) видимі картини; 
А) звукові картини (голоси й інші звуки); 
Б) моторна взаємодія із сновидійним світом; 
В) відчуття запахів; 
Г) за допомогою інших органів чуття. 
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Додаток 3 

 
Рис. 1. Модель внутрішньої динаміки психіки 

 
Таблиця 1 

Функціональні особливості двох підструктур психіки 

 

Свідоме Несвідоме 

Дії мають цілеспрямований, раціо-
нальний характер 

Має ірраціональний характер 

Первинно детерміновано зовніш-
ньою діяльністю й тільки потім від-
бувається процес інтеріоризації із 
вираженням у думкаї та ідеях 

Детерміновано внутрішніми ме-
ханізмами; репрезентується перева-
жно образами уяви, які мають сим-
волічний характер 

Охоплює ставлення суб’єкта до са-
мого себе через цінності, властиві 
самосвідомості 

Засноване на умовних цінностях, які 
так само не усвідомлювані, як і їх 
уналежнення до ідеалізованого «Я». 
Наявність умовних цінностей пізна-
ється опосередковано, через очіку-
вання суб’єктом підтвердження дос-
тоїнств «Я» 

Причетне до самопізнання Має обмежені можливості самопіз-
нання 
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Переважно опосередковане досвідом 
пізнання інших людей 

Піддається пізнанню під час психоа-
налізу матеріалу власної поведінки 

Є суб’єктивним образом 
об’єктивного світу 

Є об’єктивним образом 
суб’єктивного світу особистості 

Відображає в духовному житті 
суб’єкта інтереси та уявлення різних 
соціальних груп, класів, націй, сус-
пільства в цілому 

Відображає інфантильні інтереси 
«Я», прагне за участі колективного 
несвідомого завершити нереалізова-
ні потреби дитинства 

Є носієм моралі Засноване на витісненні до несвідо-
мої сфери змісту, який не відповідає 
моралі 

Тлумачать як особливий, вищий рі-
вень логічної впорядкованості пси-
хічної діяльності суб’єкта  

Є формою регресивного, інфантиль-
ного способу самоорганізації, підпо-
рядкованій «іншій логіці» 

Має на увазі раціональність дій та їх 
наслідки 

Має спонтанний характер активності 

Насамперед є суспільним продуктом Стимульоване потягами «Id», має 
інтрасоціальний характер 

Має тим вищий рівень, чим більше 
людина здатна до самозвітності 

Має тим нижчий рівень, чим менше 
воно вербалізоване 

Має фокус і периферію («учення про 
домінанту») 

Є носієм цінностей інфантильного 
«Я»; фокус і периферія синтезують-
ся на латентному рівні 

Має різні рівні розуміння (саморе-
флексії) 

Можливий різний рівень пізнаванос-
ті 

Перебуває в складній взаємодії з не-
свідомим 

Перебуває в складній взаємодії зі 
свідомим 

Зміст виражається за допомогою 
знаків 

Зміст виражається приховано, під-
текстно й символічно 

Підвладне законам часу, статі й про-
стору   

Функціональні особливості змісту – 
поза часом, статтю та простором  

Зміст переважно зберігається в по-
тенційно свідомому й може актуалі-
зуватися завдяки вольовому зусиллю 

Процес об’єктивації змісту стриму-
ється спротивом та психічним захис-
том, немає прямого переходу до  
свідомого  
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Додаток 4 

 

 
Рис. 2. Фрагменти картини І. Босха «Сад земних насолод» 
 

 
Рис. 3. Фрагменти картини І. Босха «Сад земних насолод» 
 

 
Рис. 4. Фрагменти картини І. Босха «Сад земних насолод» 
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Додаток 5 

 
Таблиця 2 

Порівняльний аналіз символіки З. Фройда та К. Г. Юнга 

 
Принципи 

символоутворення 

Юнгіанські 

символи 

Фройдівські 

символи 

Принцип тотожності 
  

Подібність за формою 
  

Подібність  
за властивість 

  

Подібність  
 за співзвучністю 

  

За протилежністю 
  

За метонімією 
  

За метафорою 
  

За подібністю  
міфологічного зв’язку 
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Додаток 6 
Техніки роботи зі сновидіннями 

 

1. Техніки, спрямовані на розвиток образної сфери 
 Техніка-візуалізація «Сад почуттів» 
 Техніка-візуалізація «Веселка» 
 Техніка «Віртуальний предмет» 
 Техніка «Я – чайник» 

2. Техніки, спрямовані на розвиток уміння запам’ятовувати снови-
діння 

 Техніка «Розповідь навпаки» 
 Техніка «Запам’ятовування сну» 
 Техніка роботи з напівзабутим або спотвореним сновидін-

ням 
 Техніка «Щоденник сновидінь» 

3. Аналіз образів сновидінь 
 Техніка «Вільні асоціації» 
 Техніка «Розвиток навичок мовчазного невтручання» 
 Техніка «Ампліфікація» 
 Техніка «Човник» 
 Техніка «Діалог снів» 
 Техніка «Портрет персонажа сновидіння» 

4. Робота с архетипічними образами 
 Техніка роботи з архетипом «Персона» 
 Техніка роботи з архетипом «Тінь» 
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